

В Диссертационный совет 02.1.002.03 при  
ФГНИУ «Институт законодательства и  
сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»

117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская,  
д. 34

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Мотовой Екатерины Андреевны**  
на тему: «Генезис категории интереса в российской политико-правовой  
доктрине XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.1. - теоретико-исторические  
правовые науки (Москва, 2024. 29 с.)

Категория интерес является предметом анализа и познания многих наук, это связано, как нам кажется, с его разноплановостью, многоаспектностью и ролью в различных сферах отношений. Интерес в праве - одна из «вечных» тем правоведения. Ученые разных исторических эпох, школ и научных взглядов обращались к изучению его роли в становлении, развитии, изменении и функционировании права, его воздействия на формирование законодательства, а также обратного влияния права на социальные интересы, соотношению интереса с субъективным правом, определению его места в правоотношении. Все это показывает важность предмета исследования и, как пишет автор «возникает настоятельная необходимость дальнейшего изучения генезиса категории интереса в праве в российской правовой доктрине, его места в развитии права в современную эпоху» (с. 7 автореферата).

Содержание автореферата демонстрирует, что методология диссертационного исследования, теоретическая основа и структура работы обусловлены поставленными целями и задачами. В связи с чем к числу очевидных достоинств исследования можно отнести его фундаментальность, доказательность основных положений, высокую эрудицию и научную культуру автора.

Заслуживают поддержки многие оригинальные суждения и предложения автора, нашедшие отражение в положениях, выносимых на защиту. Нам импонирует позиция автора относительно термина государственные интересы и его параметров, изложенных в п. 7 (с. 15), а также рассуждения автора о государственном интересе и его интерпретации в российской правовой

доктрине XIX–XXI веков в третьей главе работы (с. 26–28).

Полагаем, что работа соискателя является самостоятельным, логически завершенным, историко-правовым исследованием на тему актуальную не только с точки зрения анализа существующих проблем понимания интереса в политико-правовых доктринах России в XIX веке, но и с точки зрения научного обогащения понимания интереса в законодательном процессе и государственных реформах в России в XIX веке.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 научных работ, в том числе 5 в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования России.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков. Так, анализируя положения выносимые на защиту в контексте предмета и целей исследования – разработка *теоретической модели интереса как социального явления и правовой категории в рамках системного и историко-правового подходов в учениях российских правоведов XIX века*, приходим к выводу, что автор несколько расплывчато представил эту модель, выделив лишь такие категории как формирование содержания категории правового интереса (первое положение), интерес человека в праве (второе положение) и его понятие, уточнив в четвертом положении, что «Интерес в праве, в первую очередь, находит свое отражение в содержании и устремленности на достижение определенных целей и в мотивах человеческой деятельности» (с. 14).

Исходя из задач исследования, весьма конкретно сформулированных в работе (с. 10–11) и направленных на раскрытие генезиса категории интереса в трудах российских правоведов XIX века, в положениях выносимых на защиту авторские выводы об этом нашли отражение лишь в пятом и шестом положении из восьми. При этом в автографе при изложении краткого содержания второй главы отчетливо видна кропотливая и глубоко аналитическая работа автора, где много интересных и ярких выводов.

Отметим, так же и то, что, описывая степень разработанности темы, в части наличия в диссертационных исследованиях анализа полностью или частично вопросов категории интереса в российской политико-правовой доктрине XIX века, не отмечена работа Д.В. Шепелева «Проблемы реализации и защиты интересов в праве» (Москва, 2011), в которой автор в одном из

пунктов работы подробно анализирует эволюцию представлений о категории «интерес» в историко-правовой мысли России XIX - начала XX вв. и ее влияние на воззрения современных ученых.

Указанные недостатки предполагают научную дискуссию, не умаляют общего положительного впечатления и не снижают высокой оценки исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Мотовой Екатерины Андреевны на тему: «Генезис категории интереса в российской политико-правовой доктрине XIX века» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование одной из актуальных проблем теории и истории государства и права, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, изложенным в разделе II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (редакции от 26.10.2023) является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор – **Мотова Екатерина Андреевна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доцент кафедры государственного регулирования и права, ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА), кандидат юридических наук (12.00.01 – теория и история права и государства, история правовых учений), доцент

Белянская Ольга Викторовна

20.02.2024

Контактные данные: тел.: +7 (910) 854-26-50, e-mail: 520877@mail.ru

Адрес места работы: 125993, г. Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА). Тел.: +7 (499) 459-04-81, e-mail: info@mstuca.aero

